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SECRETARIA DA FAMÍLIA, CIDADANIA E SEGURANÇA ALIMENTAR

 

   
 

COMSEA – OSASCO 

CONSELHO MUNICIPAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL DE OSASCO 

Criado pela Lei Municipal nº 4.002, de 16 de fevereiro de 2006. 

Prefeitura do Município de Osasco 

  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMSEA/OSASCO - CONSELHO MUNICIPAL DE 
SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL DE OSASCO – BIÊNIO 2022/2023 
 
Ao primeiro dia do mês de julho (01/07/2025), às 10:00, o Sr. João Paulo Pucciariello 
Perez, representante do Poder Público Municipal enquanto Secretário Executivo de 
Segurança Alimentar e Nutricional, Sustentabilidade e Inovação Social, deu início a reunião 
ordinária do COMSEA. Esta reunião foi realizada de forma on-line, via Google Meet, através 
do link: https://meet.google.com/skr-czhi-usr,  nos termos da Lei Municipal nº 4.002, de 16 de 
fevereiro de 2006, e alterações posteriores, com disponibilização do endereço do link de 
reunião por meio eletrônico, enviado previamente aos membros do Conselho Municipal de 
Segurança Alimentar e Nutricional de Osasco, assim como convocação prévia na Imprensa 
Oficial do Município (IOMO). A reunião teve como pautas: 1 - Eleição da presidência para 
o próximo período; 2 - Apresentação do Eixo 3 da Estratégia Alimenta Cidades: 
implementação do Decreto Presidencial 11.821/2023 e 3 - Informes Gerais. Após a leitura 
da pauta registrou-se a presença dos seguintes membros: Conselheiros titulares da 
sociedade civil com direito a voto: Jair Queiroz (representante da Associação Grupo do 
Bem), Márcia Rodrigues (representante do Centro Universitário Anhanguera de São Paulo – 
Campus Osasco), José Lúcio (representante da CAIFA – Casa de Assistência de Idosos 
Francisco de Assis), Antônia Olivera (representante da Associação Camila) e Reginaldo 
Raimundo (representante do Instituto Márcia Ferrari). Conselheiros titulares 
representantes do Poder Público com direito a voto: Karina Cabassa (representante da 
Secretaria de Assistência Social), Carla Milani (representante da Secretaria de Educação), 
João Perez (Secretaria da Família, Cidadania e Segurança Alimentar), Hugo Camacho 
(representante da Secretaria de Planejamento e Gestão e Vice-Presidente do Conselho 
Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional de Osasco) e Diego Rodrigues (Secretaria 
de Meio Ambiente e Recursos Hídricos). Conselheiros suplentes da sociedade civil com 
direito a voto: Vagner Camarotto (representante da Associação Viva Quitaúna) e Ruberval 
de Souza (representante da Comunidade Kolping). Conselheiros suplentes representantes 
do Poder Público com direito a voto: Adair da Gama (representante da Secretaria de 
Emprego, Trabalho e Renda), Izabel Gonzaga (Representante da Secretaria da Saúde) e 
Dayeni Pedroso (representante da Secretaria da Família, Cidadania e Segurança Alimentar). 
Ouvintes e demais instituições/representantes suplentes: Carla Caratin (apoiadora local 
do MDS, através do GEPPAAS/UFMG), Beatriz Fragata (Chefe de gabinete da Secretaria 
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Executiva), Monica Yamada (Nutricionista do Banco de Alimentos), Diego Bellioni 
(representante da Associação Família Esperança), Mariana Benergui (Vice-Presidente do 
Conselho de Alimentação Escolar), Marcos Miguel (representante do Instituto Vivereh), Lucas 
Paranhos (Supervisor Administrativo do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional de 
Osasco), Luiz Henrique (Secretário Adjunto da Família, Cidadania e Segurança Alimentar), 
José Elison (Secretaria da Família, Cidadania  e Segurança Alimentar), Renan Ruiz 
(representante da Associação ANOSCAR), Vilmar (representante da COOPERAREIS) e 
Heloísa Helena. Ausências justificadas: Adilma Orfo (Secretaria de Emprego, Trabalho e 
Renda) e Luciana Sampaio (Secretaria da Saúde). Conforme pauta, o Vice-Presidente, Hugo 
Camacho, deu as boas-vindas e agradeceu a presença de todos. Em seguida, comentou 
sobre a necessidade de eleição da presidência, devido ao encerramento do mandato da ex-
presidente Márcia Rodrigues. O conselheiro José Lúcio, segundo candidato mais votado na 
última eleição, foi apresentado como único candidato à presidência. Não havendo 
manifestações contrárias, foi eleito por aclamação e unanimidade. Jair Queiroz, em sua 
oportunidade de fala, propõe à classe que o Conselho se torne deliberativo, em vez de 
permanecer consultivo. João Perez comenta que o COMSEA segue a legislação vigente a 
qual define seu caráter como consultivo. Dando seguimento à pauta, Hugo Camacho cedeu 
a palavra à Beatriz Fragata, que ressaltou que as pautas das reuniões anteriores, no âmbito 
das conquistas da Secretaria Executiva e da Estratégia Federal Alimenta Cidades. Em 
seguida, passou a palavra à Carla Caratin, nutricionista e apoiadora local do 
GEPPAAS/UFMG - por meio do acordo de cooperação técnica do MDS), responsável pela 
apresentação da segunda pauta. Carla destacou que a fome no Brasil está concentrada 
principalmente nos centros urbanos e que o Decreto nº 11.821/2023 visa promover 
alimentação saudável no ambiente escolar e busca formar hábitos alimentares saudáveis, 
desenvolver habilidades sustentáveis, prevenir doenças e garantir qualidade de vida. Elogiou 
o trabalho do PNAE em Osasco e reforçou a necessidade de garantir o acesso universal à 
alimentação saudável. Também comentou sobre a crescente comercialização de alimentos 
ultraprocessados e seu impacto negativo na saúde pública, além dos altos custos gerados ao 
Sistema Único de Saúde. Apresentou os conceitos de “ambiente escolar alimentar”, como por 
exemplo: cozinha, cantina, máquinas de refrigerante, entre outros. Disse que as crianças 
permanecem, em média, 12 anos na escola, e esse tempo deveria ser aproveitado de uma 
maneira sólida e estratégica, para ensiná-las sobre a importância da alimentação saudável. 
Relatou também, que o consumo de ultraprocessados pelas crianças enfraquece a cultura 
alimentar e pode provocar doenças como colesterol alto, hipertensão e diabetes, entre outras. 
Após isso, apresentou o PeNSE - Pesquisa Nacional de Saúde Escolar, que mostra 
estatísticas sobre o ambiente escolar e a comercialização e o fornecimento de alimentos 
ultraprocessados nesse contexto. Falou sobre o estudo CAEB, sobre a Comercialização de 
Alimentos nas Escolas Brasileiras, e sugere uma adequação à lei municipal para que as 
melhorias idealizadas sejam colocadas em prática. Após isso, citou municípios que já 
aplicaram a estratégia com resultados positivos. Pediu que aqueles interessados em 
participar da construção de legislação para regulação no âmbito municipal poderiam 
manifestar-se que seria criado grupo de WhatsApp e definido encaminhamentos. Terminou 
sua apresentação e agradeceu a oportunidade colocando-se à disposição para quaisquer 
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dúvidas ou esclarecimentos necessários. Após a fala de Carla, Mariana Benergui, 
representante do Conselho de Alimentação Escolar de Osasco, manifestou preocupação 
quanto à implementação das ideias e perguntou de que forma elas poderão ser executadas. 
Comentou também sobre a época cultural que vivemos, sobre as festas juninas e a 
alimentação nesses eventos, que culturalmente podem fornecer alimentos prejudiciais à 
saúde. Finalizou sugerindo capacitação à equipe de apoio, cozinha, gestores e todos os 
colaboradores dos eventos, para que tenham olhos à causa. O recém-eleito Presidente do 
Conselho, José Lúcio, também presidente da CAIFA - Casa de Assistência de Idosos 
Francisco de Assis, comentou sobre o trabalho que exerce na associação, reforçando a 
necessidade de capacitação principalmente para as cozinheiras, que são responsáveis pelos 
preparos e processos dos alimentos. A necessidade de ensinar as crianças a cozinharem o 
próprio alimento e conhecerem os alimentos, como frutas, legumes e verduras, tudo isso em 
conjunto com uma educação e um ensino de qualidade. Após isso, o tempo da reunião 
encerrou devido as configurações da plataforma Google Meet, sendo assim, foi criado outro 
link: https://meet.google.com/akx-kags-qes, onde foi dada continuidade a reunião. João Perez 
sugeriu integração entre os conselhos, visando maior troca de experiências, propondo nova 
reunião com o Conselho de Alimentação Escolar. Jair Queiroz sugeriu a extensão do convite 
aos outros conselhos que possuem relação com a alimentação, como por exemplo: Saúde, 
Assistência Social entre outros. Avançando para os informes, Beatriz Fragata reiterou que os 
trabalhos para o desenvolvimento de políticas públicas e regulamentações estão em 
andamento, e convidou o Conselho a participar da próxima reunião de mentoria do LUPPA – 
Laboratório Urbano de Políticas Públicas Alimentares, destacando que Osasco é cidade 
mentora de outras quatro cidades brasileiras e que o assunto do próximo encontro será o 
Plano Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional de Osasco – PLANSAN. João Perez 
mencionou contribuições de Marcos Miguel, feitas via WhatsApp, sobre a definição de 
coordenadores e relatores das câmaras temáticas do COMSEA e a divulgação do calendário 
de reuniões ordinárias (primeira terça-feira de cada mês, de agosto a dezembro). Jair Queiroz 
convidou o Conselho para a Conferência Municipal da Saúde de Osasco, no dia 05/07, e para 
a Conferência Municipal da Assistência Social, no dia 10/07. Mariana Benergui propôs uma 
visita do Conselho à unidade escolar Mário Quintana, para compartilhamento de experiências 
e conhecimento da horta e demais espaços educativos. O presidente José Lúcio agradeceu 
a presença de todos e convidou os membros para a festa junina da CAIFA, instituição que 
preside. Nada mais a declarar a reunião se encerra as 11:25. 

 
José Lucio de Amorim 

Presidente do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional – COMSEA/ OSASCO 
 
 

Hugo Camacho 
Vice-Presidente do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional – COMSEA/ 

OSASCO 
 

Lucas Paranhos 
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Supervisor Administrativo do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional – 
COMSEA/ OSASCO 

 
João Paulo Pucciariello Perez Secretário Executivo de Segurança Alimentar e 

Nutricional, Sustentabilidade e Inovação Social 


